

Жижимов Иван Андреевич



(24.09.1912-26.04.2001)

Родился Иван Андреевич 24 сентября 1912 года в селе Каралат Астраханского уезда в семье Жижимовых Андрея Семёновича и Степаниды Сергеевны.

В 1931 году Иван Андреевич женился на Лунёвой Пелагее Андреевне, у них родилось трое детей: Николай (1932 г.р.), Владимир (1935 г.р., умер вскоре после рождения), Алевтина (1937 г.р.).

Призвали на фронт в августе 1941. Дивизия формировалась в селе Стрелецком, после чего была переброшена в г. Сталинград, а потом в Харьков, где вскоре, 26 мая 1942 года Иван Андреевич попал в плен. Пленных перевозили с места на место, сначала Финляндия (г. Поре), потом Польша и Норвегия, где они выполняли работу, указанную фашистами.

В Норвегии Жижимов И. А. вместе с другими пленными был освобожден советскими войсками и войсками союзников, но на этом странствия не закончились. Далее был Калинин, потом Новороссийск, где он отработывал на цементном заводе. А вернулся домой Иван Андреевич лишь в 1948 году, и до пенсии работал в колхозе.

Лапин Василий Михайлович



(1.03.1924 – 2.02.1991)

Родился 1 марта 1924 г. в селе Каралат Камызякского р-на. Учился в школе. Работал в колхозе мотористом. В августе 1942г. был взят в армию. Сначала был связистом, затем направлен на курсы командиров и шоферов. По окончании служил в войсках связи. Дошёл до Берлина. Войну закончил в Праге в 1946 году. Во время войны получил награды: «Орден Отечественной войны II ст.», «Медаль за Отвагу», «Медаль за освобождение Праги», «Медаль за взятие Берлина».

После войны Лапин В.М. был в числе лучших водителей района. Поэтому, он, вместе с губернатором А.П.Гужвиным перерезал красную ленту на открытии моста через реку Чёрную в 1991 году.

Абдрахманов Нух Кубайдуллаевич



Родился в 1924 году. До войны закончил семилетнюю школу, учился в педагогическом училище в г. Астрахань.

В сентябре 1942 года был призван в ряды 28 армии, которая формировалась в городе Астрахани. Первые бои артиллериста начались на территории Наримановского района, у селения Красный Худун. С боями прошёл Калмыкию, сальские степи. 8 февраля 1943 года был ранен, вылечившись в Ростове, освобождал с 28 армией Белоруссию, Польшу, Румынию, Венгрию, Чехословакию. Войну закончил в городе Прага. После Победы до 1947 г. находился в рядах советской армии на территории Австрии, в г. Аллинштейн.

Гвардии сержант Абдрахманов Н.К. награждён: орденом «ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ», двумя медалями «ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ», медалями «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «20 ЛЕТ ПОБЕДЫ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «30 ЛЕТ ПОБЕДЫ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «40 ЛЕТ ПОБЕДЫ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «50 ЛЕТ ПОБЕДЫ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «50 ЛЕТ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ СССР», «60 ЛЕТ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ СССР», «70 ЛЕТ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ СССР», «ВETERАН ТРУДА», знаком «ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ».

Нух Кубайдуллаевич закончил два института, всю послевоенную жизнь работал учителем истории в Раздорской школе.

Кульситов Хабдулла Ажгалиевич



Родился 8 мая 1926 года. Окончил семь классов казахской школы. В 1942 году ушёл добровольцем на фронт. Воевал на Украинском фронте. Со своим полком освобождал Венгрию, Румынию. Победу встретил в Чехословакии. В 1948 году демобилизовался и вернулся в родное село. За героизм и мужество, проявленное во время Великой Отечественной войны, награждён «Орденом Отечественной войны» и медалями.

Ефремов М.В.



В августе 1941 года ушёл на фронт. Был зачислен в 129 гвардейский стрелковый полк. Участвовал в освобождение Белоруссии, Молдавии, Венгрии, Чехословакии от немецких захватчиков. Трижды был ранен, награждён орденом «Красной звезды», медалями «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией».

Максимов В.М.



Воевал на Берлинском направлении в 333 дивизии 110 батальоне. Имеет награды: «За победу над Германией», «20 лет победы в Великой Отечественной войне», «Ветеран труда», «30 лет в Великой Отечественной войне». После войны трудился в колхозе «Трудовик», затем работал в совхозе «Юбилейный».

Белов А. Д.



Воевал на Белорусском фронте в 426 и 787 полках. Дважды был в окружении. В одном из окружений был тяжело ранен и захвачен в плен. Пробыл шесть месяцев в немецком лагере в г. Гомель. Был освобождён Красной Армией.

Награждён орденом «КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ», медалями «ЗА ОТВАГУ», «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «20 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ».

Земсков Федор Иванович



Родился 1920 году в селе Каралат. В юности был очень весёлым, жизнерадостным, любил пошутить. Повзрослел, ходил в море, был капитаном на корабле.

В 1940 году ушел в армию, служил на границе пограничником на Таджикско-Афганской границе.

В 1941 году началась война. Вместе с товарищами из погранотряда защищал родные города: Москву, Балашов и многие другие. Во время войны у него было много друзей, некоторые из них погибли в боях, другие - пропали без вести.

В 1942 году воевал на Украине с бендеровцами. В 1943 году оборонял Москву в чине младшего командира. В боях за город Балашов за боевые заслуги, мужество и личную храбрость был награждён «Орденом Красной Звезды».

После войны служба в пограничном отряде, Фёдор Иванович сражался с бандитами на территории Западной Украины. В феврале 1947 года вернулся домой.

Земсков Фёдор Иванович был награждён медалью «Ветеран ВОВ» и другими наградами за ратные и трудовые подвиги.

17 марта 1991 года Фёдора Ивановича не стало, но память о нём останется на русской земле, память о войне, защищавшем страну.

Горлов Алексей Георгиевич



Выпускник Раздорской школы был в отряде первых комсомольцев. Ушёл на фронт в 1941 году. Служил простым солдатом. Когда защищал Сталинград, стояли сильные морозы, отморозил из-за этого себе ноги. Израненный, замученный солдат пришел с фронта в 1947 году. Имеет правительственные награды: «ОРДЕН СЛАВЫ», медали «ЗА ОТВАГУ», «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ», «50 ЛЕТ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ» «60 ЛЕТ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ».

Ефремов П.М.



Ушёл на фронт в 1941 году вторым набором. Служил в 426 полку. Защищал город Керчь, где и попал в плен. После войны отпустили.

Имеет правительственные награды: медаль «За Отвагу», «За победу над Германией», «За боевые заслуги», «Ветеран труда», «60 ЛЕТ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ».

Поротикова (Зырянова) Зоя Никифоровна



(14.11.1922 – 24.06.1996)

Родилась в селе Раздор. До войны тянула невод. Была комсомолкой. Добровольно ушла на фронт. «...Собирали всех добровольцев в Сокрутовке, погрузили в вагон, совершенно необорудованный, под обстрелом переправили в Бекетовку. Меня направили в особый артелерийский дивизион, 93-й гвардейской дивизии. Была связистом. Участвовала в боях за Сталинград, после разгрома пошли в наступление. Брали Харьков, Ростов».

Поротиков Георгий Викторович



(11.04.1910 – 07.07.1994)

Родился в селе Раздор. Во время Великой Отечественной войны он служил во Власовской армии. В Польше их взяли в плен. Георгий Викторович и ещё несколько пленных устроили побег. Им удалось добежать до одного польского хуторка, но местные жители вызвали полицаев и их снова взяли в плен. Наши войска освободили всех пленных. Так ему удалось выжить. Поротиков Г.В имеет награды: Орден Великой Отечественной войны 2 степени, Медаль Боевой славы, Медаль за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.

Жуков Александр Андреевич



Ушёл на фронт в 1942 году. Воевал в 30 пулемётном полку.
«У нас был командир Седаченко. Я вернулся домой по ранению. Так как меня комиссовали. И вернулся в 1944 году в октябре месяце. Я хочу пожелать юному поколению, чтобы они хорошо учились и вели себя достойно. У меня было очень много друзей. Это Сизов Павел, Суриков Сергей. Меня с ними брали на фронт, и мы вместе воевали».

Желбунов Виктор Кузьмич



(16.09.1914 – 17.09.1993)

Родился в г. Астрахань. « Был призван на фронт в 1941 году, служил в стрелковой дивизии 1120 полка 5 роты 3 батальона. Командиром моей роты был Измаилов Александр, командиром батальона Васильев Николай. В 1941 году в декабре месяце получаем приказ отбить у немцев село «Сидоровку», продолжить наступление, отбивая этот участок. Немцы подожгли село и стали отступать. В этом бою я потерял своего товарища Сидорова Михаила из села Увары. После этого перекинули нас на «Донец». 20 января 1942 года в 12 часов ночи надо было взять у немца укрепительный - пункт водонапорную станцию. 12 человек пошли в разведку, но вернулись 9 человек, трёх товарищей оставили на поле боя. 1 февраля 1942 года был приказ выбить немца из сильно укрепившегося пункта Маяки, расположенного на Северном Донце, где продолжались бои. 2 февраля я потерял на поле боя командира Васильева Николая, а командира Измаилова, я тоже больше не видел, говорили, что его разорвала мина. В ночь на 3 октября я тоже получил ранение и был в госпитале, где пролежал до мая и вернувшись домой на костылях, в последствие стал трудиться на благо Родины в колхозе «Рассвет». Награждён медалью «За оборону Сталинграда».

Желаю вам, подрастающее поколение, учиться хорошо, быть стойкими защитниками Родины и продолжать наше начатое дело: не допустить войны во всём мире».

Болгова Ольга Павловна



(10.06.1922 – 19.06.2000)

Родилась 10 июня 1922 году в селе Тузуклей. Окончила семилетнюю школу и поступила учиться в Астраханское медицинское училище, после окончания, которого (8 июня 1941 г.) работала в Астраханской городской больнице.

Известие о начале войны с Германией ошеломило всех. И Ольга Павловна, в то время всего лишь Оленька, тоже не осталась в стороне. Тогда в 1941 г. строились оборонительные сооружения под Элистой и её вместе с другими послали туда. Организм её не выдержал тяжёлых нагрузок, и она заболела. Поправившись, она не хотела сидеть дома.

Ольга Павловна участвовала в битве за Сталинград. Умная, добрая, смелая медсестра отдала этой борьбе частицу себя. А потом были: Курская дуга, Брянские леса, Днепр, Беларусь, Польша, Восточная Пруссия и наконец, Берлин. Приходилось ей с поля боя выносить раненых солдат, перевязывать под бомбёжкой. Тяжёлая контузия на Курской дуге всё равно не вывела её надолго из строя. Невысокого роста, худенькая, но с большим сердцем она успевала всё: и перевязать, и напоить, и успокоить, и накормить. Спала два-три часа в сутки.

За заслуги в Великой Отечественной войне 15 мая 1946 г. награждена медалью «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг.».

После войны долго работала медсестрой в Раздорском медпункте. И сейчас многие в селе помнят её доброту, душевность и отзывчивость.

Винокуров Яков Иванович



(24.03.1912 – 27.07.1990)

Родился в селе Раздор. До войны работал рыбаком в родном селе. Ушёл на фронт в 1941 г. Последнее место службы – Севастополь, где после тяжёлого ранения в 1944 г. был комиссован.

Первое время работал в г. Астрахани в каспийском пароходстве, а позже вернулся в Раздор и принялся за привычный труд рыбака. Перед пенсией работал в совхозе на пилораме.

Трубин Михаил Константинович



(13 ноября 1920 - 3 декабря 1986)

Трубин Михаил Константинович родился 13 ноября 1920 году в Саратовской области. В семье рабочих. Окончил один класс. Призван в армию в 1939 году. Воевал в Болгарии, Румынии, Венгрии. Домой с войны вернулся в 1946 году. После войны семья переехала в с. Каралат Камызякского района Астраханской области. Женился на Русановой Екатерине Ивановне в 1947г. После войны работал рыбаком Чапаевского рыбозавода. В 1962 году стал работать кормоприемщиком на заводе.

Скончался 3 декабря 1986 года.

Награды: медаль за освобождение Берлина; медаль за освобождение Праги, медаль за освобождение Будапешта.